

为了人民群众生命财产安全

聚焦关键时期全国防汛抗洪工作



泸溪县兴隆场镇居民谭竹枝仍心有余悸。

8日,泸溪县普降大到暴雨,白羊溪乡河面短短4小时内涨幅达到7.85米。正在白羊溪乡赶集的谭竹枝被积水困在农贸市场,前来引导百姓撤离的乡长谭永攀知道后,立即安排三名年轻干部下水搜救。不顾汹涌的洪水,他们苦苦搜索近半个小时后,终于在市场一处铁栏杆旁找到谭竹枝并成功将其安全转移。

疫情就是命令,生命重于泰山。

洪水面前,各地干部群众坚持人民至上、生命至上,打响了防汛救灾的攻坚战——

江西省已于11日10时将防汛II级应急响应提升至I级。截至12日,该省已投入抗洪抢险的人力超过7万人,平均每公里堤防巡查人数29人,投入车辆、装备、救生衣2万余台(套)件。

鉴于洞庭湖水位全面超警,湖南省多地闻“汛”而动,每日近20万干部群众在千里水线上巡查防守,紧急转移群众25.3万人次,及时处置了108处滑坡、管涌、散浸等险情。

江苏省12日16时起,提升江苏长江、太湖地区的防汛应急响应至II级,做好长江洲滩人员撤离转移各项应急准备。目前全省超警戒河湖沿线地方政府共组织5万余人巡堤查险……

面对严峻汛情,各部门压实责任,全力以赴抢险救灾。

至发稿时,国家防总秘书长、应急管理部副部长兼水利部副部长周学文率领的国家防总工作组正在江西省鄱阳县、余干县,现场检查指导鄱阳湖防汛抢险救灾工作。

据悉,国家防总已增派6个部级工作组,由公安部、自然资源部、水利部、应急管理部、中国气象局等部委负责同志带队,分赴江西、安徽、湖南、湖北、江苏、浙江、重庆等7个重点地区指导检查防汛救灾工作。

13日,财政部、应急管理部向江西、安徽、湖北、湖南、重庆五省(市)紧急拨付中央自然灾害救灾资金6亿元。国家防办、应急管理部会同国家粮食和物资储备局还向江西省紧急组织调拨5000床毛毯、5000床毛巾被、5000张折叠床和2000顶帐篷。

应急响应级别提升后,水利部进一步加密水情监测和滚动预报频次,每天不定期进行会商研判,加大对长江、太湖流域的防汛指导力度,并聚焦超标洪水、水库失事、山洪灾害三大风险组织分析研判,科学调度水利工程,共拦蓄洪水532亿立方米。

主汛期以来,自然资源部强化地质灾害监测预警,成功避让地质灾害128起,应急避险5055人;中国气象局严密监测各种灾害性天气过程,每天滚动会商天气,6月以来,连续40天发布暴雨预警……

紧要时刻,方显责任担当。一座座防洪堤坝上,广大党员干部群众不舍昼夜巡查排险,正是危难面前兑现“以人民为心中”承诺的生动体现。

共护家园

众志成城抢险救灾

在鄱阳县江家岭村抗洪一线,一支平均年龄超过50岁的“阿姨团”干得格外卖力。干不了扛沙袋的重活,她们就装沙袋;修不了圩堤,她们就协助巡护。

村民余凤英是这支“阿姨团”的队长,“我们之前都是一起跳广场舞的‘舞友’,洪水来了,看到这么多救援人员来帮我们修圩堤,我们也要尽一份自己的力量。”

洪水无情,人间有爱。沿江沿湖的防洪堤坝上,来自社会各界的援助温暖着灾区人民的心,共同筑成防汛抗洪坚不可摧的屏障。

“江洲儿郎,汛情紧急,家乡盼你回家支援。”

7月10日,江西九江市柴桑区江洲镇通过网络平台发出一封动员外出村民回乡支援抗洪抢险的“家书”后,数千名在外的江洲人纷纷响应,返乡抗洪。在九江经商的江洲镇团洲村村民方大贵说:“为家乡抗洪尽一份力,是我们义不容辞的责任。”

险情发生后,中国安能第二工程局迅速从江西南昌、江苏常州、福建厦门调集400余名抢险人员、52台套装备星夜驰援鄱阳县抗洪。

钱塘江流域启动防汛I级应急响应后,国网杭州供电公司密切关注流域内电网和汛情信息,积极组织抢修力量,防范重要设备停电事故的发生,及时拉停隐患电力设备,最大限度确保人身、设备安全。

由于连续强降雨,湖北省洪湖市万全镇洪善村地势低洼的邹家垸300多亩水稻被淹了。11日上午,村党支部书记平成旭现场查灾后,发现仍有挽回的希望,村民们立即开展生产自救——向峰口镇交管站借来一部大型水泵,又出动2台中型抽水机,经过连续12个小时的抢排,300多亩水稻终于露出了水面。

统计显示,截至6月底,全国累计120余支社会应急力量、3500余名救援队员以及大量城乡社区应急志愿者,参与了广西、湖南、重庆等地暴雨洪涝灾害抢险救援和台风“鹦鹉”防御工作,为保护人民生命财产安全发挥了积极作用。

(记者:胡璐、刘夏村、吴锺昊、周楠、陈尚营、侯文坤、沈汝发、张玉洁)

各地各有关部门有力有序抢险救援

“当时感觉身体已经没了知觉,只能任洪水摆布,如果不是村干部及时来救,可能就坚持不下去了。”回想起几天前在洪水中获救的一幕,湖南省湘西土家族苗族自治州

防汛抗洪

洪峰过汉口

上涨的江水即将淹没武昌黄花矶凉亭(7月13日摄)。当日17时,长江干流汉口站水位达28.74米,较之前的洪峰水位28.77米出现轻微下降。长江中下游洪水洪峰顺利通过汉口江段。

新华社记者肖艺九摄



陆军7000余名官兵紧急投入抢险救援

据新华社福州7月13日电(记者李清华、刘小红)连日来,我国多地发生洪涝地质灾害。险情就是敌情、灾情就是命令,陆军部队官兵紧急投入抢险救援,全力保护人民生命财产安全。截至12日晚,陆军以东部战区陆军为主,共出动第71集团军、第72集团军等多支部队7000余人分赴江西省九江市、安徽省铜陵市等地参加抗洪抢险任务。

正在组织演练的第71集团军“抗洪抢险模范”周丽平生前所在旅,11日晚受领任务后,迅速启动应急预案,出动2300余名官兵,经10余小时近千公里机动,奔赴九江市抗洪抢险。目前,

火箭军兵分多路为鄱阳县护堤固坝

据新华社南昌7月13日电(李兵峰、程鹏宇)7月11日以来,火箭军某基地出动数百名官兵,兵分多路奔赴江西省鄱阳县西河东联圩港头村段、西河东联圩龙尾村段、古县渡镇向阳圩等地,连续多日奋战,成功地排除了数十处管涌、泡泉等堤坝险情。

7月以来,受降雨影响,江西省鄱阳湖多处水文站水位超历史最高水位,这个基地接到驰援命令后,抽组官兵携车辆装备,增援受灾地区。抵达后,官兵们卸下背囊即赶赴抗洪一线,他们中,有的刚担负完作战值班任务,有的刚完成野外合成训练。

在鄱阳县西河东联圩龙尾村段,

10余处泡泉随时危及堤坝安全。某旅发射一营营长张刚带领100余名官兵紧急赶到进行处置。由于现场情况特殊,无法使用工程机械,官兵们完全靠手挖肩扛筑起一道300平方米的围堰,成功排除险情。

在古县渡镇向阳圩建阳段,外湖比内湖水位高出3米多。为防止堤坝坍塌,某发射连连长马瑞带领上百名官兵,与险情进行时间赛跑,连续奋战8个多小时,最终保证了大堤的安全。

在抗洪一线奋战多天的某旅发射四营营长许继军说,“我们将抓住当前无降雨的‘窗口期’,加紧处理险情和巩固堤坝,做好战斗准备。”

他将生命融入防洪大堤

骄阳似火。13日15时许,在长江支流举水大堤湖泵站,十多名防汛人员正在装填砂石料。而就在当天凌晨两点,武汉市新洲区辛冲街水务服务中心主任舒明智倒在了这里。管涌险情尚未完全化解,大家一点不敢马虎。

事情要从12日14时说起。当时,值守人员发现,举水大堤湖泵站附近突然出现管涌群,数个管涌空隙周围隆起直径几厘米到几十厘米不等的沙环,浑黄的水流带着细小的泥沙喷涌而出。不久,泵房外积水已有1米多深。

泵站外,举水河水距离堤顶只有1米多。泵站内,是胡仁村等多个村8000多名群众的居住之地。管涌险情如果继续扩大,势必掏空堤防基土,造成决堤倒闸,后果不堪设想。

“赶快请舒明智来!”危急时刻,值守人员想到了舒明智。

舒明智负责辖区内举水、沙河、土河、万米石渠等河流湖泊、水渠涵洞的技术指导工作。他生于1961年,自1985年起就在辛冲水利站工作,因对当地涵洞、泵站等水利设施的维管十分熟悉,当地人称他为“土专家”“活档案”。

舒明智一到现场,先是查看泵站周边水情,然后卷起裤腿就跳进积水水中摸探冒水孔。随后,他带领70多位防汛人员在冒水孔周围垒土袋、筑围井,再用碎石块消杀水势,接着填料下沉,一步一步有条不紊。

“我看他脸色有些苍白,便劝他

去哨棚休息,但他却说险情没有处置完,不放心。”武汉市新洲区辛冲街办事处主任叶娟告诉记者,舒明智从14时多一直忙到17时多,一刻也没离开现场。

不出舒明智所料,在抛下数吨碎石后,管涌群确实不再喷出泥沙。可没多久,新的管涌又在其他地方出现。为找准冒水点,他决定抽干泵房外的积水,再进行填料。这一忙就到了13日凌晨两点。

“他突然说不舒服,然后就站不稳了。”舒明智的同事罗喜庆告诉记者,大家把舒明智扶上车时,他已不省人事。虽被紧急送到医院抢救,但依然没能救回来。罗喜庆说,舒明智是有名的“拼命三郎”,自入梅以来,他已连续工作30多天。特别是近期举水、沙河水位持续上涨,水压过高造成多处堤防出现管涌与散浸险情,他忙前忙后,几乎没有休息。

“哪里有险情,哪里就有他。”舒明智的弟弟舒明宇说,因为工作强度大,加上患有高血压,最近他一直身体不适,嫂子多次劝他去医院检查,但舒明智总说共产党员要冲锋在前,等汛情过后再去看病。7月11日,舒明智带领8个村500余劳力垒筑湖堤两公里长的土堤。7月12日,他先后处理土河管涌及铁河村眼镜圩险情。7月13日,他在湖泵站抢险一线坚守到凌晨两点,直到倒下……

“他将生命融入防洪大堤,留下的光荣使命我们一定要完成。”叶娟说,当前,举水汛情依然严峻,唯有化悲痛为力量,守好大堤,保障群众生命财产安全,才能告慰亡灵。

(记者王自震、田中全)

新华社武汉7月13日电

“抗洪群英”的“独门秘器”

新华社长沙7月13日电(记者苏晓洲、蔡潇潇、袁汝婷)今年汛期,洞庭湖及其周边水系洪水滔天。连日来,记者目睹洞庭湖区成千上万干部群众坚守在抗洪一线。采访中,经常被“抗洪侠”们的一些“独门秘器”深深吸引,在防汛日益机械化、信息化甚至智能化的今天,这些“水利前辈”传下来的“秘器”依然非常实用,有的甚至是一线抗洪队员们的“标配”。

“传音梯”

10日深夜,在湖南安乡县陈家嘴镇松虎洪道大堤上,激越而有节奏感的敲击声在夜空中久久回荡。

在大堤坡面迎面走来的3名巡逻队员中,有一位负责敲竹梆。他叫杨立明,每晚7点到第二天凌晨2点是他的巡逻时间。“敲梆的作用是安全提示。先敲一下,两秒钟后再连敲两下,表示安全;连续猛敲,就是发现了险情,周边的抢险队员听到声音就会赶来。”

记者看到,“传音梯”用一节楠竹制作,长度30到40厘米不等,留有宽约5毫米、长约25厘米的发音缝,两头封闭。“它的声音能传到1公里外呢!”杨立明说。

对洞庭“湖畔人家”来说,汛情险情出现,梆子声是警报器;一切安然无恙,梆子声是安眠曲。

“蝉翼图”

有近30年防汛经验的沅江市水利局总工程师潘群芳,是洞庭湖抗洪抢险一线处理险情的一位“智囊”。

9日凌晨,记者跟着潘群芳上堤巡检。每到一个防洪棚,他就从裤兜里掏出一方“手绢”往桌上一放,“手绢”自然展开来,竟是一幅“沅江市湖区堤垸位置图”。潘群芳指着地图跟周围的人讲解,大家边看边听,对水势和汛情了解更加到位。

记者问起这地图的妙处,潘群芳颇为“得意”:这种地图用尼龙制作,薄如蝉翼,轻若无物,抗皱防潮、不易褪色……

在抗洪一线的艰苦环境中,“蝉翼图”不用时随便卷起来塞进裤兜,要用时拿出来就能派上用场。即便不慎沾上了污泥浊水,在江水、湖水中轻轻荡涤几下,很快就能晾干使用。

“醒脑凳”

在沅江市、南县、大通湖等地,记者发现大堤上每隔一段设置的防洪棚

里,没有床铺,只有结实的木质“冷板凳”——有方凳,也有条凳。

有水利专家告诉记者,大堤上每段有三个巡逻队24小时轮班不间断巡逻,每队又有多个班次轮流执勤;防洪棚的硬板凳,供换班下来的巡逻队员们吃饭或短暂休息时使用。

这些硬邦邦的木凳没有扶手,大多数没有靠背。

“防汛值班绝对不许睡觉。坐坐硬板凳能让人稍事休息恢复精力,同时也让人‘坐而’不睡’,保持头脑清醒。”一位防汛队员说。

“断魂香”

在洞庭湖赤山岛目平湖大堤上,防汛抗洪“大敌”之一,是成群结队的蚊虫。

夜间,人身上的气味强烈刺激着蚊虫们的食欲,它们从大湖深处的芦苇荡、茅草丛、杨树林里冲出来,向防洪棚和“抗洪侠”们发起集群式冲锋,任人如何拍打驱赶,死也要狠狠盯住一口……记者刚上堤时,几分钟时间就被蚊虫叮了几个“大包”,痒得钻心。

身上喷、棚里点,“抗洪侠”们对付蚊虫,“香”当有办法——身上喷驱蚊

花露水,抹风油精、清涼油,棚里点蚊香、燃电蚊香。

一些“抗洪侠”告诉记者,城镇超市售卖的蚊香,驱虫效果不如洞庭湖区一种民间的燃香。这种长得“土里土气”的燃香,一尺来长十分粗壮,点燃后烟味重、烧得久。它散发出来的香味,对蚊虫来说简直就是“含笑半步癫”,一熏就蔫。

“暖心灯”

说起“暖心灯”,56岁的湖南安乡县大鲸港镇渔民社区支部书记郭水红连声叫好。

马灯,每个防洪棚都会有一两个。它由过去的煤油灯演变而来,是充一次电就能用一通宵的LED马灯。

“风吹雨打都不怕,光照强,不刺眼。大堤上大多没有路灯,这种马灯既能当防汛棚照明灯,又能当出险点工作灯,还能作巡逻巡检灯……用处多了!”郭永红说。

从南洞庭转战西洞庭,记者在千里堤防上看到,无边夜幕下“抗洪侠”们的马灯、手电筒聚成团,连成线,给紧张繁忙的抗洪抢险前线,平添了些温情和浪漫色彩。此情此景让人感到,就算暴雨来得再猛烈、“洪魔”再猖獗,办法总比困难多,众志成城的一线“抗洪侠”们,定能凯旋。